

# 杭州：争做以路兴农领头雁 当好乡村振兴先行官

黄丽丽 姜宏伟

一路通则百业兴。2003年，浙江省在全国率先实施“乡村康庄工程”，开启了农村公路跨越式发展的新篇章。二十年来，浙江一张蓝图绘到底，将“四好农村路”作为康庄工程的延续，坚持建好、管好、护好、运营好农村公路，为农业发展、农村繁荣、农民增收致富打下了重要基础。

作为一项民生工程、民心工程、德政工程，“四好农村路”建设是近年来杭州交通的工作重点之一。杭州市建设高品质“四好农村路”工作始终积极贯彻中央、部、省关于“四好农村路”部署要求，全力做好建设、管理、养护、运营四篇文章，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。截至目前，杭州新建改建农村公路累计完成4859公里，美丽经济交通走廊累计完成3207公里。创建了“四好农村路”全国示范县3个、省级示范县6个、全国城乡交通运输一体化示范县2个，荣获交通运输部“十大最美公路”1条、中国公路学会“全国美丽乡村路”2条，2022年度杭州市“四好农村路”建设公众满意度93.56%。

今年是“八八战略”实施20周年，也是“千万工程”实施20周年。在“八八战略”的指引下，二十年来，杭州交通一以贯之地推动实施“千万工程”，实现了农村公路从示范引领到整体推进，从深化提升到转型升级的多次飞跃，“四好农村路”真正成为新时代乡村振兴、助推共同富裕的“新引擎”。现阶段全市农村公路已达14654公里，占全市公路总里程的88.1%。庞大的农村路网也为新时期发展提出了新的要求，杭州将紧紧围绕“共富示范”发展新主题，努力构建人民满意“四好农村路”样板，积极做好乡村振兴“先行官”，为打造共同富裕示范区城市范例当好开路先锋。



浦阳江抢险路



## 钱塘区：延续“围垦精神”，铺就民生幸福

王锋东



钱塘区江东三路(县道)新建开通

上世纪六十年代，浩浩荡荡的围垦大军用肩挑手扛的方式创造了萧山的“围垦飞地”，许多人在此安家落户，钱塘区因此而来；几十年后，随着生活水平的提升，人们对“畅安舒美”的“四好农村路”越发向往，“围垦飞地”上长久失修的公路成为当地老百姓的隐痛。

“这条路好多年了，一直没修好过。”俞小林是钱塘区“围垦飞地”的承包户，说起眼前这条路就不由地叹息。“围垦飞地”虽地处钱塘区，但由于“飞地”的原因，道路桥梁年久失修，常年处于放弃的状态。碰上雨天积水，几乎寸步难行，且存在着较大的安全隐患。

民有所呼，我有所应。在钱塘区委区政府的支持下，钱塘区交通运输局进行了大量走访调研，在此基础上提出“围垦飞地”区域道路桥梁维修计划，投资约9000万元，对该区域23条道路以及3座桥梁进行维修提升改造。项目



河庄街道新围村“四好农村路”

于2022年9月完成验收，不仅改善了当地居民的出行条件，还带动了当地商品、农产品的销售，上演着“围垦飞地”变“钱塘富地”的精彩蝶变。

“以前路况很不好，十分颠簸，爆胎是常有的事。现在新路不仅快还稳，我们公司的车每天都需要来往运输。”富伦奶牛场老板何婉燕高兴地说。“围垦飞地”区域分布了数十家企业，常年需要运输许多货物。“围垦飞地”区域道

(图片由杭州市钱塘区交通运输局、钱塘区河庄街道、浙江易鑫交通设计有限公司提供)

## 萧山：串联美好生活，展现亚运风采

王政

你想象中的浙江未来乡村会是什么模样？可以到梅林村一探究竟。驱车从萧山城区沿北塘河一路向东，不到1小时就到了梅林村。一拐上梅林大道，视野豁然开朗。只见宽达30米、双向四车道的村道笔直地向前延伸，道路两边是一幢幢排列整齐的乡村别墅，赭红色的屋顶在阳光下分外耀眼。

“很难想象这么美的村道在本世纪初就完成了规划建设，作为浙江‘千万工程’的重要发源地，梅林村不仅在道路的规划方面，在数字管理、未来乡村建设方面的理念都是超前的。”梅林村第一书记孔高敏说，数字化已成为梅林村的标签。

走进村里的美好生活中心，数字书房、电影院、青少年宫等现代化设施一应俱全，还能通过数字化手段对村民进行健康画像，对患有高血压、糖尿病“两慢”病的村民进行动态健康监测并及时



大泥线与杭金衢浦阳高速口

发出预警。

这种现代科技的应用还体现在对道路的管理上。农村村道多岔口多，导航往往不能精准到户。为解决这一难点，梅林村利用实景三维构建多视角、大范围、高精度、高清晰的数字沙盘，开发移动端电子地图，实现精准导航。

在萧山，以村庄命名的道路并不少见，梅林村的梅林大道是其中一条。以梅林大道为代表，萧山区将“四好农村路”建设作为打造全域美丽萧山的重要抓手，与美丽乡村、美丽城镇、未来乡村建设等工作相结合，持续打造“畅安舒美”的生态画廊，留住乡愁的文化长廊，农文旅深度融合的共富走廊。

在萧南山片的戴村镇、进化镇，依托“四好农村路”，凭借丰富的田园和森林旅游资源，持续拓展农村公路文化承载力，将道路建设与乡村旅游、亲子度假、康养休闲等深度融合，积极打造石

牛山森林公园、国家登山步道、吉山梅园等一系列乡村游景点，吸引了不少游客前来体验打卡。而萧山东片的党湾镇、靖江街道，则借助“四好农村路”，畅通企业、园区之间的交通出行，往来商贸络绎不绝。

修一条路、造一片景、富一方百姓。近年来，萧山坚持以人民为中心的发展思想，以作风建设为保障，以实施补短板、促发展、助增收、提服务、强管养、重示范、夯基础、保安全“八大工程”为重点，构筑清廉交通防护堤，分阶段、分步骤、分层次推进“四好农村路”建设。

截至2022年底，萧山区共完成低等级公路提升改造508.64公里，完成县乡公路路面维修335.88公里，村级公路路面维修763.4公里，建设美丽经济交通走廊308公里(精品线45公里)，共计投入资金约100亿元。目前，全区乡镇通二级及以上公路比例达到100%，公路行政等级、技术等级、公路密度、通行效率等各项指标均走在全国前列，入选2022年“四好农村路”全国示范县创建单位，获得2021年“四好农村路”省级示范县和万里美丽经济交通走廊达标县等荣誉。

2023年是杭州亚运会举办之年。作为亚运主战场，萧山区以亚运为契机，深入贯彻“环境立区”战略，在巩固前期“三改一拆”“小城镇环境综合整治”“美丽乡村”等创建成果的基础上，开展路域环境专项整治行动，全力实现农村公路品质高、网络畅、服务优、路域美，为推进萧山农业兴、农村美、农民富提供交通力量。

(图片由萧山区交通运输局提供)

## 临平国投：激发驻点前哨活力 延伸监督触角能力

姚海芳

为进一步加强子公司监督管理，杭州市临平区国投公司纪委制定实施驻点监督制度，不断拓展监督方式，推动监督关口前移。以下属资源利用公司为例，纪委派驻点监督员，依托子公司司务会议制度，开展嵌入式、驻点式、下沉式监督，挖掘子公司存在的廉洁风险、管理漏洞、不良风气、问题不足等，强化监督工作的深度和精度，推动监督工作由“虚化”向具体化、常态化转变。

专项监督保落实。针对安全生产监管的难点、痛点，推动建立完善安全监督管理制度，明确各方监管职责，建立本单位现场管理人员负责统筹协调，安保人员负责24小时

值班值守，监理单位负责安全监管和技术指导，第三方单位负责安全文明检查和验收的多层次监管体系。自开展驻点监督以来，共开展安全检查30余次，安全隐患整改率100%。

创新监督提效率。积极响应数智临平建设要求，驻点监督员主动参与并推动了施工现场管理的数字化转型，从精准化、科学化、规范化的角度，深入探索“人防+技防”的监督管理模式，创新使用高空实时监控设备，在部分施工区域增设高空瞭望探头，随时掌握现场扬尘控制、安全施工、车辆清洗、裸土覆盖等情况。对于不具备监控设备安装条件

的区域，采用无人机进行航拍，有效提高监管效率。

信访监督促防控。针对部分项目中涉及的施工扬尘问题，驻点监督员密切跟踪督办，督促资源利用公司加快信访件办理，责令拆房单位严格执行相关要求，及时做好降尘措施，安排洒水车开展现场作业，减少扬尘对周边环境的影响，有效确保了信访件的办理质效。

教育监督强素质。督促开展安全生产讲座，邀请经验丰富的生产专家开展拆房现场施工安全培训讲座。推进组织现场工作人员开展消防安全演练，确保“人人讲安全，个

人会应急”，不断增强工作人员应急处置能力。

谈话监督重预防。纪委带领驻点监督员深入子公司一线，在严格的监督中体现政治关怀和人文情怀。有针对性地开展谈心谈话10余次，对容易出现的问题关键环节、重点领域，常态化沟通思想、交流情况、提出要求、征求意见，不断推进全面从严治党走深走实。

下一步，临平区国投公司纪委还将继续坚持问题导向，创新方式方法，提高监督效能，让日常监督“长牙带电”，做实做细监督职责，切实提升监督质量。



临平国投驻点监督员现场监督项目管理情况 (图片由杭州临平国投资产投资运营有限公司提供)

## 文化建设看余杭 玉兰树下有清香

王旭 沈盛敏 朱佳俊

“皎皎玉兰花，不受缁尘垢。”玉兰自古以来就被文人雅士视为高洁的象征。如今，白玉兰在杭州市余杭区的住建领域散发出阵阵“清香”。

近期，在余杭区住建局的指导下，阿里钉钉项目组织了一场“玉兰树下话清风”活动，由项目临时党支部书记为工地青年及部门负责人讲授了古诗词里话清风等内容。这些“清风诗句”，或表白心迹志向，或警示自身慎独，这些诗穿越历史长河仍留下熠熠光辉。以“玉兰树下话清风”活动为契机，闲静时停下来读一读、品一品这类诗，能解

深刻而丰富的哲理，汲取担当力量。

“月白风清夜半时，扁舟相送故迟迟。感君情重还君赠，不畏人知畏己知。”耕读“拒礼”之诗，解锁清风密码“慎独”。清代叶存仁离任时面对部属的赠礼，坚决不肯收下，写下“不畏人知畏己知”。这是一种慎独精神，是自己用“心法”来约束和要求自己，是无论身处何时何地，始终心存敬畏、坚守底线。

“九府五铢世上珍，鲁褒曾咏道通神。劝君莫得须知足，钱解荣人也辱人。”耕读“咏钱”之诗，解锁清风密码“轻财”。“钱解荣人也辱人”，钱虽能使人荣耀，亦能使人蒙

羞。在面对金钱、利益的诱惑时，不妨读一读这首唐朝李峤的《咏钱诗》。

“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”耕读“抒情”之诗，解锁清风密码“为民”。心无百姓莫为官，郑板桥用行动践行了自己“一枝一叶总关情”的情怀。“我将无我，不负人民。”活动参与人员纷纷表示中华文化博大精深，对古人在诗词中“为人上要洁身自好，操守上要严于律己，持家上要家风纯正，从政上要修身立德深耕”深有感触。

据悉，“白玉兰”是余杭区住建局打造的

文化品牌之一。余杭区住建局和阿里钉钉项目联动，在项目部办公区玉兰树下开设宣讲栏目，用小讲堂谈大道理，将一道丰富的文化“大餐”送到广大党员干部职工手中。以文润心，以史聚力。通过一系列丰富的活动，在建项目的参与人员陶冶情操，以崭新的面貌和饱满的精神状态投入工作。

玉兰花开，清风自来。“目前，我们通过教育、承诺、监督‘三管齐下’，推动工程建设事项公开、过程阳光、品质优良，确保了工程建设廉洁、优质、高效地进行，真正让‘廉洁之花’盛开在项目一线。”余杭区住建局相关负责人表示。



“玉兰树下话清风”文化建设活动 (图片由余杭区住建局提供)